

探索面向未来的理论和制度创新

——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之五

新华社记者

学思想 强党性 重实践 建新功

中国人民大学推动主题教育走深走实
走出一条建设中国特色世界一流大学新路

本报记者 黄超

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，中国人民大学党委把开展主题教育作为重大政治任务，精心组织、周密部署、扎实推进，将学习成果真正转化为奋进新征程、建功新时代的强大动力。

创新“五学联动”，感悟思想伟力

5月25日至27日，中国人民大学党委理论学习中心组前往河北正定、阜平等地举办主题教育读书班。在正定，党委领导班子听讲专题课；与县委老同志代表、1984年到正定参与社会实践的校友代表等开展专题研讨；在正定古城墙、塔元庄村等地，围绕加强历史文化遗产保护传承利用、推进乡村振兴等进行现场学习。在阜平，走进华北联合大学旧址参观校史展览馆，在晋察冀边区革命纪念馆追忆红色历史。

“通过实践学习和案例分享，我们深刻感悟到习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性力量和实践伟力。”中国人民大学党委书记张东刚表示，学校创新探索统学、领学、研学、联学、践学“五学联动”机制，推动党的创新理论成果落地生根。

精心筹划抓统学。学校党委常委会第一时间明确方案，精心部署，迅速兴起主题教育学习热潮。

以上率下抓领学。党委领导班子举办读书班，对必读书目一篇一篇读。各二级党组织开好专题讲学、党委党课，不间断示范领学。

钻研悟透抓研学。充分发挥教学科研和人才优势，举办研究研讨会等，深化整体性、系统性、学理化研究阐释。

辐射带动抓联学。五四青年节前夕，学工系统邀请航天员、航母舰载机飞行员等来校与学生党支部开展主题教育联学，举办全国高校团学组织联学活动。

知行合一抓践学。坚持学思践悟、以知促行，组织党员、教职工分赴各类现场教学点进行专题实践，努力把学习成果转化为推动工作的实际成效。

中国人民大学积极整合校内研究力量，深入实施习近平新时代中国特色社会主义思想研究工程，深入推进系统化学理化研究和分领域分专题研究；做强重大平台，构建开放式、枢纽型、平台型的有组织科研创新高地；产出最新成果，出版中国式现代化研究丛书，持续产出有思想高度、有学理深度的精品力作。

开展调查研究，推动高质量发展

4月25日，中国人民大学召开“学习贯彻习近平总书记考察调研中国人民大学重要讲话精神”工作推进会，将主题教育学习成果运用到推动学校工作的生动实践中，走出一条建设中国特色世界一流大学新路。

中国人民大学校长林尚立介绍，学校围绕基层党建攻坚专项行动，扎实开展调查研究，进一步找到破解制约学校各项事业高质量发展的体制机制障碍，完善学校治理体系，提升学校治理能力。

以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，学校运用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验、探索新规律。大力推进有组织科研，以建构自主的知识体系为战略目标，创新高校哲学社会科学研究组织形态；服务国家重大战略需求，实施智库提升计划，与中央媒体共建新时代国际传播研究院；实施832个脱贫县访谈调研，130余名县委书记、县长齐聚学校，共商推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接；建设重要人才中心，出台《新时代人才工作高质量发展20条》，全面培养造就名师大家和拔尖人才，大力提升人才发展质量。

打造思政金课，培养时代新人

中国人民大学党委全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，努力培养更多堪当民族复兴重任的时代新人。

强化政治引领，设置主题教育学生工作组，开展特色学习活动，引导学生深入思考、认真研学；打造思政金课，成立教学研究会，推动思想政治教育一体化建设；优化育人体系，实施“先锋闯将”优秀学生干部培养计划，激发学生生学热情。

注重学习实效，发挥延河讲师团等学生宣讲团队优势，以贴近实际、贴近学习、贴近成长的方式，引导学生感悟真理的力量；创新实践载体，依托“北京中轴线上大思政课”等品牌项目，精心设计“社会大课堂”；推动解决问题，以学生成长为中心，全面推进学生“一站式”社区建设。

铁凝强调

深入开展文化润疆文艺实践活动，更好担负起新的文化使命

新华社乌鲁木齐6月22日电 全国人大常委会副委员长、中国文联主席铁凝近日观看2023年“新歌唱新疆”优秀原创歌曲赴疆巡演喀什场次演出，并围绕贯彻文化强国战略开展调研。铁凝走进喀什古城、喀什博物馆等，走访麦盖提县新疆文联驻村工作队、刀郎画乡、慰问刀郎木卡姆非遗传承人，入户与农民诗人交流创作体会。

她强调，要全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于文化文艺工作的重要论述，坚持以人民为中心的工作导向，深入开展文化润疆文艺实践活动，促进文学艺术事业繁荣发展，更好担负起新的文化使命。

(上接第一版)前不久，农业农村部、国家发展改革委等六部门联合印发《关于加快粮食产地烘干能力建设的意见》，提出加快补上设施装备短板，建成布局合理、体系完善的粮食产地烘干体系，烘干能力基本满足全国粮食产地烘干需求，应急烘干作业能力齐备，粮食产后损失显著下降。

“我国烘干设备区域分布‘南多北少’，近年来降水线北移，北方的小麦玉米产后烘干需求急速增长。加快提升粮食产地烘干能力，对于保障国家粮食安全意义重大。”中国农业科学院农产品加工研究所所长王凤忠说。

科技装备强是农业强国的重要特征。夏收一线，各地采取超常举措抢收小麦，全力抓好夏种夏管，田间地头激荡科技动能，强化粮食安全支撑保障。农业农村部提出，下一步要加大政策支持力度，推进先进农机创制应用，推动现代信息技术与粮食生产各领域、各环节全面融合发展，为推进农业现代化、建设农业强国提供更加坚实支撑。

田野上，粮食生产压茬推进，各式先进农机驰骋奔忙。加快实现高水平农业科技自立自强，大力提升我国农业科技水平，我们一定能为加快建设农业强国、推进农业现代化插上“科技的翅膀”。

“‘结合’打开了创新空间，让我们掌握了思想和文化主动，并有力地作用于道路、理论和制度。更重要的是，‘第二个结合’是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。”

文化传承发展座谈会上，习近平总书记深刻阐释“两个结合”之于理论和制度创新的重要意义。

时代是思想之母，实践是理论之源。扎根中华文化沃土，保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格，勇于推进实践基础上的理论和制度创新，百年大党如同参天大树，根深叶茂、生机勃勃。

“结合”打开了创新空间

“不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。”

2014年9月，在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上，习近平总书记深刻指出，优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本，如果丢掉了，就割断了精神命脉。

源远流长、博大精深的中华优秀传统文化，为中华民族迈向现代化提供了丰厚的精神滋养。

中国共产党既是马克思主义的坚定信仰者和实践者，也是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，进行了具有开拓性的理论创造，打开了理论和实践的广阔创新空间。

“结合”，开辟了中国特色社会主义新境界——

2022年10月，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记来到陕西延安，瞻仰中共七大旧址、毛泽东等老一辈革命家旧居。

总书记感慨：“延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程，是一本永远读不完的书。”

当我们走上一条前无古人的中国式现代化道路，当新时代中国特色社会主义越发展出前所未有的强大生机活力，越来越多的人在思考、在追问：

一个源于欧洲的伟大思想，缘何能扎根世界东方的广袤土地，结出饱含中国精神、时代精华的硕果？

“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。

2021年7月1日，中国共产党百年华诞之际，站在天安门城楼上，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，习近平总书记给出坚定有力的回答。

从强调“文化自信”到提出“两个结合”，再到对“第二个结合”进行深入阐释，习近平总书记将中华文化广泛应用于治国理政的方方面面，立足中华优秀传统文化又激活中华优秀传统文化，从价值与文明的高度加以创造和发展，使之成为推动中国特色社会主义事业发展的强大力量。

“结合”，打开了中华文化发展新空间——

“崇龙尚玉”“红山遗址”“文明圣地”良渚遗址、“玉华萌发”凌家滩遗址……

5月27日，“何以文明——中华文明探源工程成果数字艺术大展”上线，利用数字化技术构建移动化、全沉浸、交互式的时空框架，让大众更加直观、形象地体验和感受中华民族悠久的历史、灿烂的文明。

身临其境、贯通古今，传统文化与现代技术相融相通，让古老的文明图景焕发出新的活力。

从《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》首次以中央文件形式推动延续中华文脉、传承中华文化基因，到长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设打造中华文化重要标志……

在习近平总书记“创造性转化、创新性发展”理念的指引下，文化创造与文化自信相互激荡，在广阔无垠的创新空间中彰显时代精神、升腾中国气象。

“结合”，为人类文明进步作出新贡献——

2018年，在习近平主席到访阿联酋前，阿联酋阿布扎比王储穆罕默德曾向中方提出一个请求：

他希望习主席访问时，签名赠送两本阿文版的《习近平谈治国理政》。一本将收藏在总统府图书馆，一本自己阅读。

透过这部集中展现马克思主义中国化时代化最新成果的权威著作，品读对传统文化精华的旁征博引、取精用宏，人们体悟到新时代中国共产党人运用中华优秀传统文化开创治国理政新境界的主动与自觉，感受到中国共产党创新理论所具有的世界影响力。

从北京冬奥会惊艳世界，到大唐芙蓉园的梦回千年展现中华文化兼纳百川、包容四海的雍容气度，再到博鳌亚洲论坛、中非合作论坛、上海进博会、亚洲文明对话大会等一系列主场外交彰显“天下一家”的中国胸怀……

看今日之中国，中华文明闪耀着更加璀璨夺目的光华，人类文明新形态展现出更加美好的前景。

“结合”，有力地作用于道路、理论和制度

“结合”有力地作用于道路、理论和制度

首都北京，连通古今的“文化之脊”中轴线北端，中国共产党历史展览馆巍然矗立。馆内，嘉兴红船模型似从历史中驶出，诉说中国道路的发轫。

这条路，是在马克思主义指导下走出来的，也是从5000多年中华文明史中走出来的。

追溯初心，《共产党宣言》道出共产党人的不懈追求：“在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”；回望历史，大同社会理想深埋中国文化沃壤：“使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养”。

中国共产党将两者结合，矢志为人民谋幸福、为中华民族谋复兴，走出中国特色社会主义康庄大道。

从越走越宽广的“中国之路”中，我们的道路自信愈发坚定；从具有强大真理和道义力量的“中国之理”中，我们的理论自信日益夯实。

2018年5月18日，全国生态环境保护大会上，习近平总书记强调：“人与自然是生命共同体。生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。‘天地与我并生，而万物与我为一。’‘天不言而四时行，地不语而百物生。’”

一番话博古通今，阐明了系统的生态观、深邃的文明观。

从中华民族向来尊重自然、热爱自然的传统里汲取丰富的生态文化，把天地人统一起来、把自然生态同人类文明联系起来，创新发展马克思主义自然观，习近平生态文明思想标志着中华文明对人类文明作出新的贡献。

继承发扬“人民是历史的创造者”唯物史观，传承赓续中华优秀传统文化“民为邦本”的思想，提出以人民为中心的发展思想；结合马克思主义“为人类求解放”理念，创造性转化古代“天下”观，提出人类命运共同体理念……

党的十八大以来，习近平总书记从中华优秀传统文化中寻找源头活水，让马克思主义的中国实践生机勃勃，让植根中华沃土的马克思主义真理之树结出累累硕果。

文化是制度的土壤，制度是文化的载体。中国特色社会主义制度和国家治理体系是以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系。

“我们党开创新的人民代表大会制度、政治协商制度，与中华文明的民本思想，天下共治理念，‘共和’、‘商量’的施政传统，‘兼容并包、求同存异’的政治智慧都有深刻关联。”

文化传承发展座谈会上，习近平总书记语重心长：“我们没有搞联邦制、邦联制，确立了单一制国家形式，实行民族区域自治制度，就是顺应向心凝聚、多元一体的中华民族发展大趋势，承继九州共贯、六合同风、四海一家的中国文化大一统传统。”

知常明变者赢，守正创新者进。

借鉴“政之所兴在顺民心”的治理思想，提出全过程人民民主，确保完整有序的制度和参与实践；

汲取“和而不同”“求同存异”等智慧，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度不断完善；

借鉴“奉法者强则国富，奉法者弱则国弱”等传统崇法思想，以中国特色社会主义法治体系定分止争；

……

跨越千年、守正创新，深刻运用马克思主义基本原理，汲取中华五千年优秀文明的滋养，新时代中国共产党人不断完善和发展国家制度和治理体系。

在更广阔的文化空间中探索面向未来的理论和制度创新

在更广阔的文化空间中探索面向未来的理论和制度创新

文者，贯道之器也。观乎人文，以化成天下。

当代中国，正经历着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。在“第二个结合”指引下实现又一次思想解放，在更广阔的文化空间中探索出更为科学、更为完善的理论和制度，展现中国式现代化的光明前景。

探索面向未来的理论和制度创新，更好汲取中华优秀传统文化的滋养——

山东曲阜孔子故里，天南海北的游客慕名而来，感受时光淬炼的先贤智慧。

“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的”。2013年11月，习近平总书记专程来到曲阜孔府和孔子研究院参观考察，强调文化繁荣发展的重要意义。

中华优秀传统文化是中华民族的根和魂。探索面向未来的理论和制度创新，离不开培育和创造新时代中国特色社会主义文化。

端午节 逛老街



端午假期，人们走出家门，参观游览文化街区，体验特色民俗，品味传统佳节的文化魅力。

图为6月22日，游客在江苏常州青果巷历史文化街区参观游览。

陈 曦摄 (人民视觉)

